

前言

作者深深感到需要一套既简明又全面的使徒性圣经课程，“永活的道”国际圣经课程也就应运而生。作者在新加坡的圣经学校任教时就常常感到既有的课程对许多学生来说非常难于理解。

在本课程中，作者考虑到英语可能是许多学生的第二语言；同时他也意识到，即使在以英语为主要语言的国家，许多人的词汇量还是非常有限。所以在每一课的后面都有“词汇”一栏，它帮助学生明白该课当中使用到的一些比较困难的词汇的意思。

作者还感到许多学习本圣经课程的同学不是来自于基督徒背景，对神的话语的知识也非常有限。所以在设计本课程时，作者就特别考虑到使非基督徒也可以正确地认识神的道所包含的真理。

“永活的道”国际圣经课程既可以用作圣经函授课程，也可以用作课堂授课。它也是为个人单独查经而预备的。

当你让“永活的道”在你心中活泼起来时，也愿主耶稣基督使你的生命日渐丰富！

戴尔·斯达克(Dale R. Starks)

“永活的道”国际圣经函授课程是由喜乐幕堂（新加坡）出版和印刷

版权所有人：喜乐幕堂（新加坡），1997

保留所有版权。除非事先获得喜乐幕堂（新加坡）准许，本出版物的任何部分都不得复制，保存在电子系统，或以任何形式或方式传输，包括电子的、机械的、复印、录制以及其它方式。文学评论可以简要引用。

除非特别注明，某些圣经经文引自英王钦定本圣经。

课程指南

如果你希望从本圣经课程中获得最大的收益，以下是一些建议：

在你开始之前：

一、如果你还不是一个“重生得救”的基督徒，我们的祷告就是希望藉着本课程回答你内心深处最真诚的问题，使得你可以认识神，并经历圣经所教导的救恩。

二、我们特别建议使用本课程的任何人都要乐于或已经为着自己的罪而悔改，并且在这方面积极追求。圣灵在启明神的话语方面扮演着极为重要的角色。

获得帮助：

一、在每一课之后都有一些问题。我们建议你在另外的纸张上回答这些问题，并且寄回教会的办公室批改。在本课程结束之后，我们会颁发一个证书给你。请花时间祷告、阅读和学习，如此你自己就能真正明白神的真理。

二、在每一课开始之前，要祷告求神帮助你明白。恳求神启明这些圣经，使神的话语能够应用在你的生活中。

请把你的答案寄到以下地址。本圣经课程也可以在同一地址索取：

喜乐幕堂

133 New Bridge Road, #05-02

Chinatown Point
Singapore 059413
电话: (65)63344022
传真: (65)63360645
电子邮件地址: cam_enquiry@tabjoy.com

旧约历史(三)

第一课

所罗门作王 亚多尼雅的叛乱

“那时，哈及的儿子亚多尼雅自尊，说，我必作王……”(列王纪上1:5)。

亚多尼雅是押沙龙的弟弟，在许多方面与押沙龙都很相象。他也是一个容貌俊美的年轻人，象他哥哥一样想作以色列的王。他知道大卫曾经答应拔示巴将来她的儿子所罗门在他死后要作王。于是亚多尼雅决定在这事尚未成为定局之前迅速采取行动。更糟糕的是，大卫知道了他的阴谋，可是起初没有尝试制止他(6节)。

大卫的元帅约押和祭司亚比亚他都参与了亚多尼雅的叛乱。但是祭司撒督、祭司耶何耶大的儿子比拿雅、先知拿单、利以、示每(就是从前咒诅大卫并要石头打他的那个示每)，以及大卫的勇士仍然还忠于他。

亚多尼雅准备称王，就备好车辆和马兵以及五十人在他前头奔走。然后他邀请王的众子(除了所罗门以外)参加他所准备好的筵席。此外他也向大卫的仆人(很显然他们是国家的官员)发出邀请。亚多尼雅非常谨慎地把那些忠于大卫的人排除在外(7-10节)。

当拿单注意到发生的这些情形时，他就去找到拔士巴，并且警告她。如果她不尽快采取行动，她和所罗门就会面临被亚多尼雅和手下的人杀戮的危险。她进到大卫面前，提醒大卫曾经给她的承诺，就是在他去世后让所罗门继位作王。拿单也随着拔士巴到大卫那里，印证她所说过的话(11-27节)。

大卫意识到最好不要等到自己去世之后才立所罗门作王。他必须立即采取行动！于是大卫就吩咐撒督、比拿雅和拿单把所罗门带来，让他坐在王自己的骡子身上，并且让他下到基训。在那里他们要膏他作王治理全以色列，吹角说：“愿所罗门王万岁！”然后他们再回到宫中，所罗门就在那里继承他父亲的王位，坐在他的宝座上(28-35节)。

一大群人跟随所罗门下到基训，一边演奏乐器，一边欢喜高兴。他们的歌声震动周围的地方。与此同时，亚多尼雅和他的宾客们听到这些声音时筵席正好完毕。当他们听到吹角的声音时，约押问吹角到底是什么原因。就在这个时候，约拿单(他是参与亚多尼雅叛乱的祭司亚比亚他的儿子)上前来，告诉他们大卫已经立所罗门作王，并且他现在就坐在王国的宝座上的消息(36-48节)。

当宾客听到这个消息时，他们大为惧怕，各人就作鸟四散。亚多尼雅害怕丧命，就逃到祭坛那里，抓住祭坛的角，向所罗门求情。他说：“愿所罗门王今日向我起誓，必不用刀杀仆人”(51节)。

“所罗门说，他若作忠义的人，连一根头发也不致落在地上。他若行恶，必要死亡”(52节)。

1-1

于是所罗门派人把亚多尼雅带来，他就在王面前下拜。他获准回到自己家里(53)。

大卫给所罗门的嘱咐

嘱咐就是给一个人的命令或指令。大卫嘱咐所罗门，一开始就说：

“我现在要走世人必走的路。所以，你当刚强，作大丈夫”(列王纪上2:2)。

大卫提醒所罗门，任何人都有要死的那一天。过去他的父亲大卫曾经是他力量和激励的源头，但是所罗门现在必须刚强壮胆，作大丈夫。

大卫给所罗门的嘱咐包括以下内容：

1. 劝免他在所有事上都遵行神的道，遵守他的律例、诫命、典章和法度，这样，他“无论做什么事，不拘往何处去，尽都亨通”。如此他的国位就必坚定(3,4节)。
 2. 吩咐他要建造圣殿。大卫一直有心要建造，但是都没有蒙神准许，因为他流过太多人的血(历代志上22:6-8,28:9,10)。
 3. 吩咐他要刑罚约押，因为他曾杀了押尼珥和亚玛撒。“所以你要照你的智慧行，不容他白头安然下阴间”(列王纪上2:6)。
 4. 吩咐他要刑罚士每，他曾咒骂过大卫。大卫曾经起誓说不会处死士每，但是他现在告诉所罗门，“……不要以他为无罪。你是聪明人，必知道怎样待他，使他白头见杀，流血下到阴间”(9节)。
 5. 吩咐所罗门善待基列人巴西莱的儿子，让他们与王同席吃饭，因为他们的父亲巴西莱曾在大卫逃离押沙龙的时候带着食物来迎接他(7节)。
- 大卫也嘱咐以色列的众领袖要“寻求耶和华你们神的一切诫命，谨守遵行，如此你们可以承受这美地，遗留给你们的子孙，永远为业”(历代志上28:8)。
- 大卫接着告诉所罗门建造殿的样式以及所有与建殿有关的事情。这些都是“被圣灵感动”晓谕大卫的(12-13节)。

“大卫说，这一切工作的样式都是耶和华用手划出来，使我明白的”(19节)。

圣殿与会幕的布局基本上一致，也是有关耶稣基督和他的教会的预表。因此神有必要把确切的布局都晓谕大卫。大卫向众人说话，鼓励他们与所罗门一同建造圣殿：

1-2

“……我儿子所罗门是神特选的，还年幼娇嫩。这工程甚大，因这殿不是为人，乃是为耶和华神建造的”(历代志上29:1)。

大卫告诉众人，他已经“尽力”预备建造神的殿，准备好建造和装修所需的一切材料。他亲自奉献了三千他连得金子，七千他连得精炼的银子。他连得是圣经时代的度量单位。这不是一个确切的重量。它代表“一个人能挑起的重量”。这就意味着大卫奉献了三千人才能挑起的金子，七千人才能挑起的银子。你能够想象得出今天这些金银的价值吗？

大卫接着给众人奉献的机会，他们也捐出了五千他连得金子和超过一万他连得银子，以及铜、铁和宝石。“因这些人诚心乐意献给耶和华，百姓就欢喜，大卫王也大大欢喜”(9节)。

今天的基督徒当然也应该照这样的方式奉献给神：

“各人要随本心所酌定的。不要作难，不要勉强，因为捐得乐意的人，是神所喜爱的”(哥林多后书9:7)。

大卫的祝福与祷告

“……耶和华我们的父，以色列的神是应当称颂，直到永永远远的。耶和华啊，尊大、能力、荣耀，强胜，威严都是你的。凡天上地下的都是你的。国度也是你的，并且你为至高，为万有之首。丰富尊荣都从你而来，你也治理万物。在你手里有大能大力，使人尊大强盛都出于你。我们的神啊，现在我们称谢你，赞美你荣耀之名。我算什么，我的民算什么，竟能如此乐意奉献。因为万物都从你而来，我们把从你而得的献给你。我们在你面前是客旅，是寄居的，与我们列祖一样。我们在世的日子如影儿，不能长存。耶和华我们的神啊，我们预备这许多材料，要为你的圣名建造殿宇，都是从你而来，都是属你的”(历代志上29:10-16)。

以上这些经文还不是整个祷告，但是足以教导我们针对自己的财物以及我们向神奉献各样礼物的正确态度。

大卫祷告结束以后，就鼓励百姓一起称颂神，他们就照此行了。他们低头敬拜神。然后他们在神面前献上丰富的祭物，满心欢喜地在神面前吃喝(历代志上29:20-22)。

我们在历代志上读到的这些事件事实上都发生在举行第二道圣礼的时候，就在立所罗门为王之后不久。所罗门继位挫败了亚多尼雅的叛乱。

大卫去世

大卫作王治理以色列四十年(七年在希伯伦，三十三年在耶路撒冷)以后就去世了。他被埋葬在“大卫的城”耶路撒冷(列王纪上2:10,11)。到这个时候，所罗门的国位已经坚固，圣经这样写着说，“**耶和华使所罗门在以色列众人眼前甚为尊大，极其威严，胜过在他以前的以色列王**”(历代志上29:25)。

亚多尼雅之死

亚比煞是一个童女，大卫年老之时娶她来使自己暖和(列王纪上1:1-4)。虽然她是大卫的妻子，但是大卫并没有与她亲近。

大卫死后，亚多尼雅以为所罗门会听自己母亲的话，就前往她那里提出一个请求。他想娶亚比煞。他运用心理学的技巧对她说，“……你知道国原是归我的，以色列众人也都仰望我作王，不料，国反归了我兄弟，因他得国是出乎耶和华。现在我有一件事求你，望你不要推辞”(列王纪上2:13-16)。

亚多尼雅说起来仿佛拔士巴欠他一个人情。显而易见她确实被他说服了。她进到所罗门那里，求他允许亚多尼雅娶亚比煞为妻。所罗门对自己的母亲和亚多尼雅极为恼怒。他差遣耶何耶大的儿子比拿雅前去把亚多尼雅杀了。比拿雅也照此行了(22-25节)。

所罗门的下一个行动就是针对在神面前作祭司的亚比亚他，因为他曾参与亚多尼雅的叛乱。除掉亚比亚他，使他不得作祭司也应验了神对以利的应许，就是他的后裔要被从祭司的位份上挪开。

当约押听说临到亚多尼雅和亚比亚他的事情时，他就逃到神的会幕那里，象亚多尼雅从前行的一样，抓住铜祭坛的角向所罗门求情。然而，因着他曾杀死两个比自己更义的人，他没有得到怜恤。象杀亚多尼雅一样，比拿雅把约押也杀了。

比拿雅在这两个事件中显出他的勇敢来。他从前也作过大卫的贴身护卫。所罗门就指派他作元帅，代替约押。撒督也被指派作祭司，代替亚比亚他(28-35节)。

士每之死

所罗门一开始向士每显出怜悯之心，虽然他从前曾经咒骂并用石头打过大卫。所罗门吩咐在耶路撒冷建造房屋居住，如果他不出到城外，他就会平安无事。然而，事隔三年之后，士每的仆人逃跑了，于是他就到迦特那里找他们。因为所罗门与士每的协定是在神面前的一个誓约，并且士每亲自答应接受这个协定，所罗门就只好照章办事。比拿雅也把士每杀了。因此，士每最终因着恶待大卫受了报应(36-46节)。

1-4

属灵的耶路撒冷

“你们乃是来到锡安山，永生神的城邑，就是天上的耶路撒冷。那里有千万的天使，有名录在天上诸长子之会所共聚的总会……”(希伯来书12:22,23)。

我们曾经都是大君王耶稣的“敌人”(正如士每一度是大卫王的敌人一样)。但是他向我们显出怜悯。大约两千年以前，他为我们死在十字架上，使得我们的罪被他的宝血所洗净。当我们受洗归入他的名，并且被圣灵充满时，我们就成为属灵的耶路撒冷，也就是耶稣基督的教会的“公民”！我们只有住在“耶路撒冷”里面才能确保安全。当我们故意离开耶稣基督身体(就是教会)的保障时，我们就是自招神的忿怒！

所罗门无私的请求

所罗门的国位坚固之后不久，他就前往基训献祭给神。在那里，他献上了一千祭牲在祭坛上。神就回应他的献祭，在梦中对他说，“你愿我赐你什么？你可以求。”他的回答出乎大多数人的意料：

“**耶和华我的神啊，如今你使仆人接续我父亲大卫作王。但我是幼童，不知道应当怎样出入。仆人住在你所拣选的民中，这民多得不可胜数。所以求你赐我智**

慧，可以判断你的民，能辨别是非。不然，谁能判断这众多的民呢？”（列王纪上37:9）。

他的话蒙神喜悦。于是神告诉他说，因为他没有求长寿，财富，或是灭绝仇敌的性命，而是为自己求明辨诉讼的智慧，所以神不仅答应了他的请求，而且连同他没有求的也赐给了他（10-11节）。

词汇：

布局	构成
明辨	认出善恶，正误之间的不同
劝免	请求、教导、警告、建议
勉强	违背某人自己的意愿或想法
灰白	因为年长而头发变成白色或灰色
叛乱	反对当局进行的斗争或暴动
智慧	基于知识和经验等作出良好判断且明智的素质

1-5